

относящимъ прямо къ тайнѣ Антихристовой (*). Наконецъ у насъ въ православной Россіи имѣли такую увѣренность въ Священно-біблейскомъ значеніи сей книги, что не усомнились дѣлать и исправлять переводъ 3-ї книги Ездры по Вульгатѣ и помѣстили эту книгу въ Славянской Бібліи, гдѣ она и содержится (**). Что впрочемъ не только въ новѣйшее время, но и во время нашей старины православной Русскіе не усвоили сей книгѣ канонического достоинства, помѣщая ону въ Бібліи, на это есть очевидное доказательство. Въ рукописныхъ еще бібліяхъ, имѣющихъ въ своемъ составѣ 3-ю книгу Ездры, предъ первою книгою Ездры помѣщено письмо Блаженнаго Иеронима къ Доміо-

(*) Сочиненіе это подъ заглавиемъ: *λόγος ἀποθεοφυς τῆς αὐτῆς προφήτη Εζδραὶ καὶ ἀγαπήτω τῆς Θεοῦ*, хранится въ Парижской бібліотекѣ въ рукописи. Свѣдѣнія о семъ твореніи сообщены въ *Theologie Studien und kritiken*. 1851. Выраженное здѣсь понятіе обѣ Ездрѣ, какъ Христіанинѣ, усиливавшемся постигнуть судьбы міра уже Христіанскаго, очень можетъ пригодиться для уразумѣнія значенія 3-ї кн. Ездры.

(**). Въ Синодальной бібліотекѣ самая древняя рукописная Славянская біблія, въ которой находится 3-я книга Ездры, относится къ концу XV вѣка. Она писана въ 1499 году въ Новгородѣ, при Архиепископѣ Геннадіѣ. Здѣсь помѣщены переводъ 3-ї книги стъ Вульгаты, буквальпый, но не довольно исправный. Тотъ же переводъ находится въ двухъ другихъ рукописяхъ (XVI столѣтія), 3-я книга Ездры во всѣхъ этихъ бібліяхъ помѣщена непосредственно за 2-ю книгою Ездры. Въ Острожскомъ изданіи Бібліи 1581 года встрѣчается новый переводъ 3-ї книги свободный и не довольно точный.—При послѣднемъ уже синодальномъ исправленіи Славянскаго перевода Бібліи (при Императорицѣ Елизаветѣ) 3-я книга Ездры была исправлена на Вульгатѣ и помѣщена на концѣ Ветхо-Завѣтныхъ книгъ.

ну и Роганцію, въ которомъ говорится, что 4-ї книги Ездры (по Славянскимъ переводамъ, 3-й) нѣть ни въ Еврейской Бібліи, ни въ переводѣ 70-ти толковниковъ. И такъ, чрезъ помѣщеніе сей книги въ Бібліи и выражали только біблейское ея значеніе, а отнюдь неканоническое.

Такимъ образомъ должно разматривать сюю книгу, какъ несомнѣнно имѣющую значеніе Священно-біблейское, хотя и неканоническое (*).

В. О цѣлости и неповрежденности 3-ї кн. Ездры.

Но такое значеніе вполнѣ ли пропричествуетъ 3-й кн. Ездры въ томъ ея видѣ, въ какомъ она дошла до насъ? Сохранилась ли она въ своей первоначальной цѣлости и неповрежденности? Этотъ вопросъ необходимо и внутренно связуется съ вопросомъ о священномъ значеніи книги. Ибо если эта книга, въ настоящемъ видѣ, была существенно измѣнена противъ первоначального своего состава,

(*) Книги такого рода (т. е. біблейскія, но неканоническія), не имѣя значенія книгъ Слова Божія въ строгомъ смыслѣ, составляютъ однако священные опыта вѣры, введенной Благодатию въ чистое и правое разумѣніе духа и силы Слова Божія—въ образецъ и руководство для Церкви вселенской; почему эти книги и помѣщаются въ одномъ составѣ съ книгами Слова Божія, т. е. въ Св. Бібліи.

если напр. она составилась изъ случайно соединенныхъ различныхъ по времени и предмету сочинений: то, и при убѣждениіи въ Священно-библейскомъ значеніи книги, оставалось бы законное мѣсто для неблагопріятныхъ достоинству книги мнѣній и сужденій о настоящемъ составѣ оной.

Не будемъ здѣсь касаться неизбѣжныхъ въ разныхъ спискахъ и переводахъ разностей членій, которыми разнообразитъся не столько мысль, сколько буква частныхъ мѣстъ книги. Не будемъ дѣлать особеннаго пересмотра тѣхъ мѣстъ, неточность которыхъ, допущенныхъ по какому либо переводу или списку перевода, видна уже сама по себѣ и исправляется другими переводами. Такъ напр. въ слѣдующемъ мѣстѣ: *сей есть вѣтръ... и обличитъ тѣхъ* и пр. (XII, 36. Кор. XIII, 3), сама по себѣ уже понятна неточность слова: *вѣтръ*; другіе же переводы даютъ и удобство исправить неточность вмѣсто *вѣтръ* имѣя слово «помазанный» (Вѣроятно, неточность произошла не въ переводѣ, а въ какомъ либо Латинскомъ спискѣ, въ которомъ слово *insitus* «помазанный», не замѣтно могло быть превращено въ слово *ventus* «вѣтръ»). Такого рода разности и неточности встрѣчаются въ разныхъ переводахъ или спискахъ и каноническихъ священныхъ книгъ. И такъ, не будемъ касаться чего либо подобнаго въ составѣ или текстѣ 3-й книги Ездры. Но не можемъ не остановиться на изслѣдованіи того, что въ настоящемъ составѣ книги, какъ мы ее знаемъ, по Славянскому и Латинскому переводамъ, есть нѣсколько главъ, которыхъ нѣть въ перево-

дахъ Европскомъ и Арабскомъ, и именно первыхъ двухъ главъ и послѣднихъ двухъ же главъ книги, а съ другой стороны не достаетъ въ принятомъ у насъ составѣ книги противъ означенныхъ переводовъ цѣлой главы, содержащей 83 стиха.

Что касается до сей недостающей у насъ главы (которой мѣсто, по сличенію съ переводами, должно было бы находиться послѣ 35-го стиха VII главы), — она вся почти приводится Св. Амвросіемъ Медіоланскимъ, и слѣдовательно находилась въ древнемъ Латинскомъ переводѣ, какъ и доселѣ сохраняется въ переводахъ Европскомъ и Арабскомъ. Посему недостатокъ сей главы основательно и удобно восполнить; подобно какъ недостающія въ переводѣ 70-ти толковниковъ вѣкоторыя мѣста, въ книгѣ Пророка Йереміи, восполнены въ Славянской Бібліи по Вульгатѣ (*). Впрочемъ, вся эта глава, содержа ученіе о различныхъ степеняхъ блаженства и мученія въ загробной жизни, хотя и важна сама по себѣ, но въ составѣ книги Ездры является болѣе вводною, нежели существенно необходимую частію. И даже она чрезъ продолжительное изображеніе седьми путей адскаго мученія и столькихъ же чиновъ райской радости довольно отвлекаетъ вниманіе и мысль отъ главнаго предмета собесѣданія Ангельскаго съ Ездрою, каковъ предметъ — недоумѣнное для вѣры отверженіе Израїля. Сie-то, надобно думать, было причиною опущенія

(*) Эти мѣста въ кн. Йереміи XXVII, 9 до конца главы; XXXIII 14 тоже до конца гл.; XXXVIII, 3—14. и др.

сей главы въ Латинскихъ спискахъ книги. И такъ, книга не потеряла бы существенного ущерба, если бы и негдѣ уже было найти недостающую главу. Тѣмъ болѣе не важеиъ этотъ недостатокъ, когда легко восполнить его изъ свидѣтельства святоотеческаго (именно Св. Амвросія Медіол.) и изъ другихъ переводовъ.

Болѣе важнымъ представляется недостатокъ въ другихъ переводахъ первыхъ двухъ и послѣднихъ двухъ главъ книги. Это тѣмъ затруднительнѣе, что въ большей части сохранившихся древнихъ манускриптовъ самой Вульгаты, въ которой теперь помѣщена книга со включенiemъ означенныхъ главъ и согласно съ которою эта книга въ этомъ же составѣ внесена и въ нашу Славянскую Библію, — означенныя главы отдѣлены отъ остальныхъ 12-ти главъ и составляютъ особыя двѣ книги Ездры (*). Кромѣ сего, въ первыхъ двухъ главахъ, съ которыми сродны и послѣднія двѣ главы, Ездра представляется проходившимъ свое служеніе въ царствованіе Артаксеркса Персидскаго (1,3,), а въ 3-й главѣ, которою начинается рядъ тѣсно связанныхъ откровеній по 14-ю главу, онъ является получающимъ откровеніе еще въ Вавилонѣ *льна тридцатаго* от разрушенія Іерусалима (III, 1.). Притомъ, содержаніе и образъ откровенія въ началѣ и концѣ книги инаковы или во многомъ различны отъ среднихъ главъ книги (III.—XIV): въ сихъ

среднихъ 12-ти главахъ содержатся видѣнія и бѣсѣды съ Ангеломъ, подобно какъ въ книгѣ Даніила или въ Апокалипсисѣ, а въ первыхъ и послѣднихъ главахъ обличенія, угрозы, обѣтованія излагаются обыкновено пророческою рѣчью, какова у Исаіи, у Іереміи и у всѣхъ почти пророковъ. Ко всему сказанному присовокупляется еще, основанное на *сличеніи* какъ переводовъ книги, такъ и обѣихъ столь различныхъ частей нынѣшняго состава книги, предположеніе (*), что эти части книги и произошли на разныхъ языкахъ — среднія 12-ть главъ на Еврейскомъ, а первыя и послѣднія на Греческомъ. Наконецъ въ первыхъ двухъ и послѣднихъ двухъ главахъ довольно очевидны признаки Ново-Завѣтнаго происхожденія сихъ главъ, а въ среднихъ главахъ (III—XIV) представляются еще Ветхозавѣтныя откровенія и вѣрованія. И такъ, среднія двѣнадцать главъ съ одной стороны, и съ другой первыя двѣ главы съ двумя послѣдними, повидимому, оказываются разными писаніями, не извѣстно какимъ образомъ соединенными въ одну книгу. Надобно внимательно разсмотрѣть эти причины или поводы къ отдѣленію среднихъ главъ отъ первыхъ и послѣднихъ, разрушающему единство и цѣлостность книги.

И во-первыхъ, точно ли среднія главы чужды тѣхъ признаковъ Ново-Завѣтнаго происхожденія, ко-

(*) См. о семъ подробныя свѣдѣнія въ упомянутомъ сочиненіи о 3-й книге Ездры, г. Шаврова.

(*) Именно г. Шаврова, которому принадлежать и другія предположенія или выводы, выраженные вами безъ всякаго ослабленія въ настоящей тирадѣ.

торые видны въ начальныхъ и заключительныхъ главахъ. Для рѣшенія этого вопроса довольно по-ка будетъ изъ той и другой части книги взять и сличить мѣста, подобные Ново-Завѣтнымъ: и отсюда уже видно будетъ, есть ли сколько нибудь достаточный поводъ къ отдѣленію одной части отъ другой, въ отношеніи ко времени ихъ происхождения. Вотъ мѣсто изъ одной части (Лк. 42—47):
 азъ Ездра видѣхъ на горѣ Сіонстѣй народъ многъ, ижже исчислiti не можохъ, и вси пѣснами хвалиху Бога. Посредъ же ихъ бѣ юноша высоче возрастомъ паче всѣхъ онъихъ, иже положаше вѣнцы на главу коелигождо, и паче возвышащеся, азъ же дивихся злу. Тогда вопросихъ Ангела глаголя: что суть сіи, Господи? Онъ же отвѣща: сіи суть, иже совлекоша одѣянія смертнаго, и облекоша въ безсмертное, и исповѣдаша имѧ Божіе: нынъ вѣнчаются и приемлють финики. И вопросихъ Ангела о юноши: кто есть онъ юноша, иже возлагаетъ на нихъ вѣнцы и финики въ руць даетъ? Онъ же отвѣща ми: Сей есть Сынъ Божій, Его же исповѣдаша въ вѣць семъ и проч. Образъ представлений здѣсь, очевидно, Ново-Завѣтный. Изъ Ново-Завѣтныхъ книгъ именно въ Апокалипсисѣ находимъ такое же мѣсто: видѣхъ и се народъ многъ, ею же исчести никто же можетъ,... стояще предъ престоломъ и предъ Агнцемъ, облечены въ ризы бѣлы, и финики въ рукахъ, и возолиша гласомъ велиимъ, глаголюще: спасеніе слѣдящему на престолъ Богу нашему и Агнцу.... И отвѣща единъ отъ

старецъ, глаголя ми: сіи облечены въ ризы бѣлы, кто суть, и откуду приходоша? И рѣхъ: Господи, ты вѣси. И речеми: сіи суть, иже приходоша отъ скорби, и испраша ризы своя, и убѣмша ризы своя въ крови Агнца и проч. (VII, 9—14). Здѣсь и предметы, и порядокъ и значеніе видѣнія одинаковы съ выше указаннымъ видѣніемъ Ездры.

Но вотъ мѣсто и изъ среднихъ главъ книги Ездры (IV, 35—36—37): еда не вопроша души праведныхъ о сихъ (именно о замедленіи послѣдняго суда, какъ видно изъ связи рѣчи) въ затворахъ своихъ глаголюще: доколѣ тако надпьющеся будемъ? И когда приидетъ плодъ жатвы мзды нашей? и отвѣща на сие Іеремійль Архангель и рече: егда исполнится число сѣменъ въ васъ и проч. Совершенно такое же мѣсто находимъ именно въ Новомъ Завѣтѣ и опять въ Апокалипсисѣ: видѣхъ подъ олтаремъ души избѣгнныхъ за слово Божіе.... и возолиша... глаголюще: доколѣ Владыко святый и истинный не судиши...? И речено бысть имъ, да почютъ еще время мало, дондеже скончатся (съ подл. «восполнятся») и клевреты ихъ и братія ихъ и проч. (VI, 9—11). Очевидно, что предметъ, порядокъ и глубокая мысль этого Апокалиптическаго видѣнія одинаковы съ указаннымъ видѣніемъ Ездры о душахъ праведниковъ. Сверхъ этого сходства, Ново-Завѣтный характеръ сего самого видѣнія Ездры открывается изъ того, что въ среднихъ же главахъ книги «затворы» душъ святыхъ изображаются какъ

уже свѣтлые обители блаженства, хотя и не рѣшительного еще (*), какъ мѣсто сопребыванія съ Сыномъ Божіимъ (**) и, следовательно, совершенно отдѣляются отъ темницъ шеола, въ который въ Ветхомъ Завѣтѣ нисходили и праведныя души (***)�

Въ среднихъ главахъ встрѣчаются и некоторые тайно-знаменательные и особенно характеритические образы, сходные или даже торжественные съ Ново-Завѣтными, именно Апокалиптическими. Таковы образы: жена съ ея сыномъ, знаменующая Сіонъ или церковь (Ездр. IX, X, слч. Апок. XIII), чудесное осущеніе Евфратомъ для уготовленія пути съ Востока (Апокал. XVI, 19. Ездр. XIII, 40—47 и друг.).

Въ среднихъ главахъ также, какъ и въ начальныхъ и окончательныхъ, и даже болѣе, нежели въ сихъ послѣднихъ, есть мѣста, близкія къ

(*) См. главу, восполняемую изъ переводовъ Евпопскаго и Арабскаго, приводимую почти во всемъ своемъ составѣ Св. Амвросиемъ Медіоланскимъ.

(**) XIV, 9. Здѣсь не удоборазумительны и явно не точныя слова о состояніи Ездры по смерти: *обратиши остатий съ совѣтомъ моимъ и съ подобными дондеже скончается времена, такъ излагаются въ Евпопскомъ переводе:* „будешь пребывать далѣе съ сыномъ Моимъ, гдѣ находятся подобны тебѣ, доколѣ не кончится міръ.“

(***) Въ 41 ст. IV гл. адѣ и хранилища праведныхъ, по переводу Евпопскому, и прямо различаются между собою: „адѣ и хранилища душъ праведниковъ подобны суть ложескамъ.“ Переводъ какъ видно изъ соображенія сего мѣста съ опущеною у насъ главою, точнѣйшій нашего Славянскаго, взятаго съ Вульгаты.

Ново-Завѣтнымъ мѣстамъ изъ Евангелія, таково напр. слѣдующее мѣсто изъ 1-й главы кн. Ездры (1, 30—33): *Тамо въсѧ Израильтинъ собирахъ яко же кокошь птенцы своя подъ крылья свои: нынъже что сотворю вамъ?... Азъ послахъ отроки мои пророки къ вамъ, ихже емше убисте.... сія глаголетъ Господь Вседержитель... домъ вашъ пустъ есть и проч.* Въ Евангеліи же такъ читаемъ: *Іерусалиме, Іерусалиме, избивый пророки... колькраты восхотѣхъ собрати чада твоя, яко же собираетъ кокошь птенцы своя подъ крылья.... се оставляется вамъ домъ вашъ пустъ* (Ме. XXIII, 37—38). Но вотъ мѣста и изъ среднихъ главъ, также сходныя съ Евангельскими. Такъ въ книгѣ Ездры читаемъ: *и сотвориша сходы сего вълка тѣсны, и болѣзнины, и трудны, малы же и лукавы.... Аще убо входящи не внидуть, иже живутъ, въ тѣсная и суетная сія, не возмогутъ пріяти, яже суть уготована* (3 Ездр. VII, 12, 14) и еще: *мнози убо сотворены суть, не мнози же спасутся* (VIII, 3). И въ Евангеліи тоже говоритъ Господь: *внидите узкими враты.... коль узкая врата, и тѣсный путь, вводя въ животъ, и мало ихъ есть, иже обрѣтаютъ его!* (Мат. VII, 13—14). Такое сходство 3-й книги Ездры съ Евангеліемъ въ ученіи, что путь правды и спасенія вообще и неизбѣжно тѣснѣ и труденъ, тѣмъ примѣчательнѣе и важнѣе, что исполненіе воли Божіей, по закону Моисееву, должно сопровождаться благословеніями земной жизни, и что въ Ветхомъ Завѣтѣ особенно смущала вѣру

несообразность съ добродѣтелю или порокомъ виѣшняго жребія.

Также слова, обращенныея къ Ездрѣ въ среднихъ главахъ: *не остави насъ яко же пастырь стадо свое въ рукахъ волковъ лукавыхъ* (V, 18), живо напоминаютъ, и по мысли и по буквѣ, учение Христово: *пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы, а наемникъ видитъ волка грядущаго и оставляетъ овцы* (Иоан. X, 12). Въ тѣхъ же среднихъ главахъ книги Ездры послѣднія времена такъ изображаются: *и будетъ въ то время, вооружатся пріятели на пріятелей аки врази, и ужаснется земля съ ними будетъ всяка, иже оставленъ будетъ отъ всѣхъ сихъ* (т. е. кто все это переживетъ или перетерпить), *спасется, и узритъ спасеніе Мое* (подъ которымъ, очевидно, разумѣется царство торжествующей Благодати), *и конецъ вѣка вашего* (VI, 24—25). Христосъ въ Евангелии тоже и въ томъ же порядкѣ предрекъ о послѣднихъ временахъ: *и другъ друга предадутъ, и возненавидятъ другъ друга.... И за умножение беззаконія, иссякнетъ любы многихъ. Претерпѣвши же до конца, той спасется. И проповѣстя сие Евангелие Царствія по всей вселеній.... И тогда придетъ кончина* (XXIV, 10 — 12—14). Подобно сему, по указанію среднихъ главъ 3-й книги Ездры, явленію Сына Божія должны предшествовать такія события: *иини иныхъ помыслять воевати, и языкъ на языкъ, и Царство на Царство. И будетъ егда будуть сія, и сіучатся знаменія, яже прежде показахъ ти, и*

тогда открывается Сынъ .Мой (XIII, 32—33). Такъ и въ Евангеліи сказано: *услышати имате браніи и слышанія бранемъ.... Востанетъ бо языкъ на языкъ и Царство на Царство* (Мѳ. XXIV, 6—7); и за тѣмъ, послѣ другихъ знаменательныхъ явлений, подобныхъ же упомянутымъ въ 3-й книги Ездры знаменіямъ (каковы: ненависть и гоненія противъ вѣры, оскорблениe любви и проч.) изображается пришествіе Христово. *Повнегда увидиши*, сказано Ездрѣ относительно означенныхъ знаменій, *егда приидетъ часть никакорая знаменій, яже предречена суть: тогда уразумѣши, яко то самое есть время, въ неже начнетъ Вышній поспящати вѣкъ* (IX, 1—2). *Егда узрите сія бывающа, такъ и Христосъ говоритъ въ Евангеліи о такихъ же знаменіяхъ своего явленія, сідите, яко близъ есть Царствіе Божіе* (Лук. XXI, 31).

Вотъ и еще довольно загадочное мѣсто изъ среднихъ же главъ книги Ездры, значеніе котораго само собою объясняется изъ Евангельскихъ словъ Иисуса Христа. Въ объясненіе осужденія нерадивыхъ и нечестивыхъ къ лишению блаженства, предоставляемаго вѣрнымъ и благочестивымъ, сказано: *того ради Ездро, тщетная тщетныи и полныи полныи* (VII, 25). Эта мысль сама собою объясняется изъ словъ Христовыхъ, сказанныхъ въ подтверждение суда надъ законавшимъ талантъ, чтобы его талантъ переданъ быть имущему десять талантъ: *имущему вездѣ дано будетъ и преизбудетъ,—сказать короче: полна полнымъ; отъ неимущаго же, и еже мнится имъ, взято будетъ*

отъ него, выразиться сжатѣе: тщетныя тщетныиъ (скудость скучнымъ) (Ме. XXV, 29). Наконецъ, укажемъ въ 3-й книги Ездры мѣста какъ изъ среднихъ главъ, такъ и изъ начальныхъ и конечныхъ, одинаково отсылающія къ посланіямъ Апостольскимъ. *Мене не видяще очесы плотскими*, сказано въ 1 гл. (37 ст.) кн. Ездры, *но духомъ вѣрующе, яже рекохъ*. Эти слова, въ которыхъ и сама собою очевидна Ново-Завѣтная мысль, напоминаютъ слѣдующее мѣсто изъ первого посланія Петрова: *на не-
може пынъ не зряще, вѣрующе же радуетесь и проч.* (1, 8). Въ среднихъ же главахъ кн. Ездры особенно замѣчательно неслучайное, но обычное, нѣсколько разъ повторенное словоупотребленіе: *вѣ-
ра, вѣровать, или особенно вѣра и дѣла, для
выраженія мысли о праведности или дѣятельномъ
пути ко спасенію*. Таковы напр.: выраженія: *иже
вѣру сокровиществоваша, т. е. праведники и спа-
саемые* (VI, 5), и еще: *вѣ законъхъ Его вѣры
не имѣша и дѣлъ его не совершиша, т. е. грѣш-
ники погибающіе за грѣхи* (VII, 24), и еще: *иже
имѣютъ дѣла и вѣру къ крѣпчайшему, т. е. пра-
ведники* (XIII, 23); *иже возможетъ изѣлѣжати дѣ-
лами своими и вѣрою, ею же вѣровасте, оста-
нетесь отъ предреченыхъ бѣдъ* (IX, 7—8); *про-
цвѣтѣтъ вѣра* (VI, 28). Такое словоупотребленіе, столь свойственное вообще Новому Завѣту, наиболѣе обычно въ посланіяхъ Ап. Іакова и Павла. Ученіе о внѣдреніи въ наше сердце грѣховнаго сѣме-ни, вслѣдствіе грѣхопаденія Адамова, и объ из-немоществованіи чрезъ это самаго Богоданнаго за-

кона — ученіе, столь глубоко раскрываемое Ап. Павломъ, предлагается въ среднихъ главахъ книги Ездры съ совершенной отчетливостью, съ употребленіемъ отчасти и словоизрѣженія Апостольскаго (таково напр.: слово *помощь* въ смыслѣ нравственнаго разслабленія или грѣховности). Согласно съ свойственнымъ тому же Апостолу словоупотребленіемъ и вмѣстѣ вѣроумопредставленіемъ, въ среднихъ главахъ книги Ездры, настоящій порядокъ вещей противополагается будущей жизни, какъ тлѣнныи и смертныи порядку нетлѣнія и бессмертія: *нынѣ убо, сказано Ездри, ты смущаешься, егда еси тлѣненъ, и что мятешся ты, егда еси смертенъ?.... День бо судный будетъ конецъ времене сего, и начало времени будущаго бессмертія, въ кемже мимоиде тлѣніе* (VII, 15, 43). Подобаетъ тлѣнному сему, говорить и Апостолъ (І Кор. XV, 58) *облещися въ нетлѣніе и мертвенному сему облещися въ бессмертіе*.

И такъ и въ Апокалипсисѣ и въ Евангеліи и въ посланіяхъ Апостольскихъ есть много мѣстъ близкихъ или подобныхъ, какъ по мыслямъ, такъ и по словоизрѣженію мѣстамъ не только въ оконечныхъ, но и въ среднихъ гл. 3-й книги Ездры (*).

(*) Мы уже не указываемъ въ среднихъ главахъ выражений отрывочныхъ, сходныхъ съ Ново-Завѣтными; каковы напр. *грѣхъ къ смерти* (по Европ. переводу); *побѣдить*, въ смыслѣ достижениія духовнаго совершенства; *покаянія място*; *не бойся, но вѣруй* (по Европ. переводу); *право разсудилъ еси, чесо же ради себѣ не судиши* (IV, 20). Тѣмъ болѣе не находимъ нужнымъ приводить всѣ изреченія Ново-Завѣтнаго въ первыхъ и послѣд-

Ново-Завѣтный характеръ большей части приведенныхъ мѣстъ показываетъ, что именно изъ Новаго Завѣта заимствованы сіи мѣста въ разсматривающую нами книгу, а не Ново-Завѣтные Св. писатели цитовали мѣста изъ сей послѣдней. Но о времени происхожденія З кн. Ездры, Ново-Завѣтномъ или Ветхо-Завѣтномъ, у насъ еще рѣчь впереди. Здѣсь же остановимся мы собственно на томъ, что, очевидно, нѣть повода отдѣлять одну часть отъ другой по времени ихъ происхожденія. Ибо обѣ части находятся въ одинаковомъ отношеніи къ Новому Завѣту.

Во вторыхъ, предположеніе о происхожденіи среднихъ главъ па Еврейскомъ языкѣ мы охотно признаемъ очень правдоподобнымъ. Оно съ убѣдительностью доказывается тѣми различіями, какія усматриваются между переводами, преимущественно между Латинскимъ и Еѡионскимъ, и которая легкѣ объясняются съ Еврейскаго языка. Укажемъ на нѣкоторыя изъ такихъ различій (*). Такъ, въ Латинскомъ переводе (III, 4) читается: «О Владыко Господи, ты сказалъ отъ начала, когда насадилъ землю, и это содѣталъ Единъ, и повелѣлъ народу.» Но Еѡионскій переводъ (I, 5) въ послѣдней половинѣ стиха представляетъ значительное различіе. Въ

нихъ главахъ книги Ездры, о близости которыхъ къ Новому Завѣту не спорить. Таковы напр. слова и изреченія: (2, 30) *вѣтренный даръ приимите, благодарюще призвавшаго въ царство небесное* (ст. 37); *начало болезней* (XVI, 18), и проч.

(*) Это розысканіе сдѣлано въ сочиненіи о 3-й книгѣ Ездры г. Шаврова, съ которымъ на этотъ разъ и мы согласны.

немъ читается: «и это Ты единъ, и повелѣлъ *прахъ*.» Столъ важного различія нельзѧ объяснить съ Греческаго языка, но оно легко объясняется съ Еврейскаго, на которомъ слово *архаг* значить собственно *прахъ*, но иногда употребляется метафорически въ смыслѣ потомства или вообще многочисленнаго *народа*. Въ семъ смыслѣ это слово употреблено напр: въ пророческой рѣчи Валаама (числ. XXIII, 10. у LXX—«сѣмя»). Такъ еще въ Латинскомъ переводе (V, 37) читается: *отверзи мнѣ запертые хранилища. И изведи мнѣ заключенные въ нихъ дыханія* (flatus). Въ Еѡионскомъ переводе иначе: «*отверзи мнѣ запертые хранилища и изведи мнѣ заключенные въ нихъ души.*» Въ Арабскомъ сходно съ Латинскимъ (III, 37): «*изведи мнѣ заключенные въ нихъ вѣтры.*» Всѣ эти разности переводовъ легко объясняются съ Еврейскаго языка, на которомъ слово *гуах*, *гуасхот* значитъ и *дыханіе*, и *вѣтры* и *души*.—Въ той главѣ, которая сохранилась до нашего времени только на Еѡионскомъ и Арабскомъ, и которую, какъ засвидѣтельствованную для насъ кромѣ этихъ переводовъ и святоотеческимъ авторитетомъ (Св. Амвросія), надобно признать за подлинную,—есть также разногласіе, которое легко объясняется съ Еврейскаго языка. Въ Еѡионскомъ переводе читается такъ (VI, I): «*ровъ суда откроется противъ мѣста утѣшеннія.*» А въ Арабскомъ такимъ образомъ: «*тогда откроется преисподня мученій*» (V, 36). Слова: *ровъ* (колодезь) и *преисподня* указываютъ на Еврейское *bor*, которое въ Священныхъ книгахъ употребляется въ

томъ и другомъ значеніи. (Въ первомъ значеніи Быт. 37, 22, Прит. V, 15. Во второмъ Іерем. 38, 6. Іезек. 24, 22). Показанныя различія переводовъ объясняются изъ того, что одно и тоже Еврейское слово въ разныхъ переводахъ могло быть переведено въ различныхъ значеніяхъ. Но есть еще разности, объясняемыя изъ того, что Еврейскія слова легко могли быть переводчикомъ неправильно поняты или смѣшаны съ другими подобными. Такъ въ Латинскомъ переводѣ, какъ и въ нашемъ Славянскомъ читается (VII, 13): *большаго вѣка входы пространны.* Въ Европскомъ и Арабскомъ: «будущаго вѣка пути высоки и пространны». Это разногласіе легко объясняется тѣмъ, что два Еврейскія выраженія: *raba olam*—вѣкъ большой и *haba olam*—вѣкъ грядущій и будущій, суть выраженія сходныя между собою звуками. Еще — въ Латинскомъ переводѣ, съ которымъ согласенъ и Арабскій, читается: «и жили источниковъ станутъ и не потекутъ въ продолженіи часовъ трехъ». А въ Европскомъ (IV, 24): «и не потекутъ въ продолженіи трехъ лѣтъ.» Еврейскія слова *scha'a* — часть и *schara* — годъ довольно однозвучны и могли быть смѣшаны вмѣстѣ: симъ объясняется разность. Не говоримъ уже о томъ, что словосочиненіе сего отделенія книги вообще носить отпечатокъ Еврейской; не говоримъ потому, что гебраизмы могли быть допущены и въ оригиналномъ Греческомъ изложеніи книги, если писатель ея былъ природный Еврей. Впрочемъ приведенные доказательства довольно убѣдительно говорятъ о происхожденіи среднихъ главъ

(III—XIV) на Еврейскомъ языке; и если нынѣшній Латинскій текстъ книги (какъ былъ уже случай для насъ это примѣтить) носить признаки того, что она переведена уже съ Греческаго, то надобно думать, что первоначально въ Греческомъ переводѣ произошли тѣ особенности, которыя теперь усматриваются въ разностяхъ Латинскаго текста при сличеніи его съ Европскимъ и Арабскимъ переводами и которыя удобно изъясняются изъ Еврейскаго языка. И такъ можно согласиться, что первоначальный текстъ извѣстнаго отдѣленія книги былъ, вѣроятно, Еврейскій, съ которого былъ сдѣланъ переводъ Греческій, а уже съ Греческаго Латинскій.

Но столько ли правдоподобно, что первыя двѣ и послѣднія двѣ главы и произошли первоначально на Греческомъ языке? Подобныхъ вышеупомянутыхъ основаній представить нельзя, потому что этихъ главъ нѣть въ переводахъ Европскомъ и Арабскомъ, и следовательно, не съ чѣмъ сличать Латинскаго текста, и согласно съ этимъ послѣднимъ, перевода Славянскаго. Если въ сихъ главахъ рѣчь оказывается болѣе ясною, периодическою и вмѣстѣ болѣе сильною и живою, нежели въ среднихъ 12-ти главахъ, то этому и свойственно быть потому, что въ среднихъ главахъ излагаются недоумѣнныя изліянія души Ездры и образныя его видѣнія (отъ чего здѣсь рѣчь могла бы принять ораторское или пітическое движеніе?), а въ первыхъ и послѣдніхъ главахъ содержатся пророчественныя обличенія, угрозы, увѣщанія и утѣшенія, какія и въ каноническихъ пророческихъ книгахъ излагаются обыкно-

венно одушевленною и стройною рѣчью. Потомъ, давать особенную важность тѣмъ изысканнымъ особенностямъ, что въ 12-ти среднихъ главахъ употребляются имена Божія: *Владыка Господь*: (*Dominator Dominus*), *Всевышній* (*Allissimus*); *сильный* (*fortis*), и рѣдко *Богъ* (*Deus*), а въ четырехъ остальныхъ употребляется большею частію имя *Богъ* (*Deus*), употребляются также имена: *Господь* (*Dominus*), *Господь Всемогущій* (*Dominus omnipotens*), и ни разу не употреблено *сильный* (*fortis*), — кажется почти страннымъ какъ по сходству всѣхъ этихъ именъ, такъ и по столь неровному отношенію главъ (ибо четыре берутся противъ двѣнадцати). И въ нашихъ сочиненіяхъ, подобная разности въ употреблении именъ Божіихъ легко могутъ встрѣтиться на четырехъ четверткахъ противъ двѣнадцати; а въ Священномъ писаніи встрѣчаются болѣе важныя разности въ употреблении именъ Божіихъ при равныхъ отношеніяхъ сличаемыхъ главъ, какъ напр.: въ сказаніи кн. Бытія о міротвореніи въ одной главѣ употребляется *Elohim*, а въ другой—*Iehova Elohim*. Если же, наконецъ, въ первой главѣ перечисляются пророки въ томъ порядкѣ, въ какомъ ихъ писанія расположены въ Греческой Библіи,—то отсюда какое можно вывести слѣдствіе? Развѣ то одно, что во время написанія 3-й книги Ездры уже существовалъ переводъ 70-ти толковниковъ и въ немъ настоящее расположение книгъ меньшихъ пророковъ. И знаяшій это писатель книги одинаково могъ, и на Греческомъ и на Еврейскомъ языкѣ, въ томъ же порядкѣ перечислить меньшихъ пророковъ, въ ка-

комъ поставлены ихъ книги въ Греческой Библіи.— И такъ предположеніе о происхожденіи первыхъ двухъ и послѣднихъ двухъ, именно на Греческомъ, тогда какъ прочія 12 главъ писаны на Еврейскомъ, не выдержитъ безпристрастнаго суда (*).

Въ третьихъ, что касается до различія означенныхъ отдѣленій нынѣшняго состава книги по содержанію и образу откровенія, — точно такое же различіе встрѣчаемъ и въ разныхъ отдѣленіяхъ самыхъ каноническихъ книгъ Ветхаго Завѣта. Такъ въ книгѣ Пророка Захаріи нѣсколько главъ содержать видѣнія и бесѣды пророка съ Ангеломъ, подобно какъ видѣнія и собесѣданіе съ Ангеломъ излагаются въ среднихъ главахъ 3-й книги Ездры; а въ остальныхъ нѣсколькихъ же главахъ книги Захаріи идетъ обыкновенная пророческая рѣчь отъ лица Божія, какъ такая же рѣчь идетъ въ первыхъ и послѣднихъ главахъ книги Ездры. Подобнымъ образомъ и въ книгѣ Даніила замѣчается различіе частей по содержанію, только относящемуся от-

(*) Говоримъ: *безпристрастнаго*: потому что, защищаемое нами единство книги не потерпѣло бы и въ томъ случаѣ, если бы одна часть книги писана на одномъ, другая на другомъ языкѣ. Извѣстно, что книга Пророка Даніила писана въ среднихъ главахъ на языкѣ Сирохалдейскомъ, а въ первой и послѣднихъ главахъ на Еврейскомъ. Такъ, и въ канонической книжѣ Ездры, писанной на Еврейскомъ, есть мѣста и отдѣленія, писанныя на Сирохалдейскомъ. Для насъ даже, какъ увидимъ ниже, было бы въ нѣкоторомъ отношеніи очень пригодно, когда бы первыя двѣ и послѣднія двѣ главы книги писаны были на другомъ языкѣ, нежели среднія главы; но это предположеніе не правдоподобно само по себѣ.

части къ другому роду, нежели въ книгѣ Ездры: въ одной части содержится исторія, въ другой пророчество: кроме сего, въ 12-ти среднихъ главахъ видѣнія, молитvenныя изліянія и собесѣданіе съ Ангеломъ излагаются рѣчью также одушевленною и плодовитою, какова рѣчь и остальныхъ четырехъ главъ, отличающаяся только болѣшею выразительностью и периодическою стройностію; равно и въ семь послѣднемъ отдѣленіи периодическая стремительная, пророчественная рѣчь прерывается видѣніемъ и собесѣданіемъ съ Ангеломъ (см. 2 гл., ст. 42—48), — а это согласно съ образомъ откровенія въ 12-ти среднихъ главахъ. И такъ то и другое отдѣленіе книги, при всей разности своей по характеру, тѣмъ не менѣе обнаруживаютъ важное средство. Равно и содержаніе того и другаго отдѣленія различно только по своему раскрытию, а не въ сущности своей; главная мысль въ томъ и другомъ отдѣленіи одна и та же, это — мысль объ отверженіи Израиля за невѣрность и о помилованіи его и истребленіи враговъ его по его обращеніи и исправленіи. Съ этимъ не можетъ не согласиться всякий, кто хоть разъ прочиталъ З кн. Ездры. Такъ об. и здесь, какъ видите, недостаетъ основанія къ раздѣленію среднихъ главъ и начальныхъ съ двумя конечными на различныя писанія.

Въ четвертыхъ, если время служенія Ездры въ первыхъ главахъ (13) относится къ царствованію Артаксерса, а въ 3-й, съ которой связаны и послѣдующія главы по 14-ю, относится ко времени болѣе раннему — къ тридцатому году плены Вавилон-

скаго, то это просто объясняется въ самой книгѣ. Ибо въ первыхъ двухъ главахъ Ездра (такъ по крайней мѣрѣ называющій самъ себя), — сказавъ, что въ царствованіе Артаксерса повелѣно было ему отъ Бога обратить обличительное слово къ Израилю (1, 3—5), и потому изрекши сему народу нѣсколько обличеній, угрозъ, увѣщаній и утѣшенній, послѣ сего говорить о новомъ повелѣніи, данномъ ему чрезъ Ангела: *иди и возвѣсти людемъ моимъ каковъ и колиکая чудеса Господа Бога видѣлъ еси, очевидно, еще прежде сего (11, 43)* (*). Непосредственно за симъ Онъ и начинаетъ излагать, *какова и колиکая чудеса Господа Бога видѣлъ онъ прежде, именно еще въ тридцатомъ году плены Вавилонскаго: лѣта тридцатаго отъ разоренія града бѣхъ въ Вавилонъ и проч. (III, 1).* Возвѣщеніе сихъ прежнихъ чудесныхъ видѣній и откровеній продолжается связною рѣчью до самого конца XIV-й главы. Послѣ сего въ XV-й главѣ Ездра опять возвращается отъ прежнихъ видѣній къ откровеніямъ, еще только сообщаемымъ отъ Бога: *се излагали во уши людемъ моимъ словеса пророчествъ, яже далъ во уста твоя (ст. 1).* И такъ различие въ указаніи на время служенія Ездры въ двухъ мѣстахъ книги, подобно слѣдующему прос-

(*) Ездра, по 3-й книгѣ его имени, и получая откровеніе въ тридцатомъ году, слышалъ повелѣніе — описать все видѣнія въ книгѣ, но самую книгу положить въ мѣсть сохранить, съ открытиемъ содержанія оной только мудрымъ отъ людей своихъ (XII, 37—38). Теперь же повелѣно ему возвѣстить видѣнія вообще всему народу: *возвѣсти людемъ своимъ.*

тому случаю: если бы кто, говоря о своихъ обстоятельствахъ въ настоящее царствованіе, долженъ былъ бы указать на разныя приключенія и дѣла свои, бывшія еще въ предыдущее царствованіе, то естественно, онъ сначала говорилъ бы, что его дѣятельность относится ко времени уже Императора Александра II, а далѣе, перейдя къ своимъ минувшимъ, или бывшимъ въ прежнее царствованіе, обстоятельствамъ и дѣламъ, онъ сталъ бы относить свою жизнь еще ко времени Николая I. Ужели изъ этого различія въ указаніи на время жизни рѣчь такого человѣка раздѣлять на два разговора, не имѣющіе ничего общаго между собою? Примѣненіе сего примѣра къ предмету нашего изслѣдованія просто и понятно само собою.—Подобнымъ образомъ, и въ книгѣ Пророка Даниила послѣ указанія на паденіе Вавилонскаго царства и на обстоятельства, бывшія уже въ Персидское царствованіе, излагаются откровенія, относимыя самимъ Пророкомъ ко времени еще предшествующему, къ правленію Вавилонскаго царя Валтасара (VII и VIII гл. слич. VI и V); да и связь сихъ откровеній съ предыдущимъ повѣствованіемъ у Даниила прямо не открыта, тогда какъ въ 3-й книгѣ Ездры связь между пророческими рѣчами въ правленіе Артаксеркса и откровеніями, бывшими еще въ тридцатомъ году Вавилонскаго царя, или переходъ отъ однихъ къ другимъ выставляется на видъ съ особенною ясностью. А что въ началѣ 3-й главы, по переводамъ Евіопскому и Арабскому и по чтенію въ нѣкоторыхъ Латинскихъ рукописяхъ, съ точнымъ опредѣленіемъ

времени самъ Ездра называется снова по имени, съ присовокупленіемъ и другаго названія Салафі-иля или Сатуила, то подобное точное опредѣленіе лица пророческаго, и притомъ послѣ не одного, а многократныхъ указаній на его личность, встрѣчается также въ книгѣ Даниила: *слово открыся Даниилу, ему же прозвася имя Валтасаръ*, сказано о немъ въ IX-й главѣ его книги, тогда какъ въ каждой изъ предыдущихъ восьми главъ, и иногда нѣсколько разъ въ одной главѣ, были дѣланы опредѣленія указанія на Его лицѣ. И такъ первого стиха 3-й главы и въ томъ смыслѣ, какъ онъ читается по Евіопскому и Арабскому, нельзя принимать за опредѣлительное надписаніе новой книги. Правда, въ XIV главѣ, при послѣднемъ откровеніи въ 30-мъ году царя Вавилонского, сказано было Ездре: *зnamенія, яже ти показахъ... въ сердцы твоемъ положи я... нынъ убо устрой домъ твой, и накажи люди твоя, и утиши смиренныхъ ихъ, и отрецишися уже тьльнія и отпусти отъ себе смертное помышленіе, и отверзи отъ себе тягости людскія.... и тщися пресселитися отъ временъ сихъ* (XIV, 7. 13—14). Но сказано это Ездре не въ смыслѣ предреченія о немедленной близости смерти Ездры, такъ что оставалось бы ему уже посыпшить послѣдними распоряженіями на землѣ по отношенію къ своему дому, къ народу и къ себѣ самому. Приведенные слова о кончинѣ Ездры, очевидно, подобны словамъ, сказаннымъ Даниилу (XII, 9—13): *гляди Данииле, яко заграждена словеса (откровенія) избрани будуть и убълятся, и аки*

*ои нечъ искусляться... и собеззакониулють беззаконици и не уразумлють вси нечестиви ... Ты же иди и почиый (сномъ смерти, какъ видно изъ дальнѣйшей рѣчи). Пророкъ Даниилъ, принимая откровенія о будущемъ, домогался разузнать: что послѣдняя сихъ? (ст. 8) На это ему и сказано, что онъ въ настоящей своей жизни не увидитъ, какъ исполнятся эти откровенія и чтѣ выйдетъ изъ этого; эти пророчества, теперь запечатлѣнныя тайною для самаго Даниила, будутъ раскрываться и исполняться своимъ порядкомъ уже тогда, какъ онъ почнетъ сномъ смерти, а зло и добро будутъ продолжаться и преспѣвать каждое по своему. Такъ и Ездрѣ, въ З книгѣ съ его именемъ, сказано, что ему тоже, еще до исполненія и раскрытия данныхъ ему откровеній, придется умереть; а потому онъ держалъ бы эти откровенія въ своемъ сердцѣ, устроивъ бы домъ свой, училъ бы народъ, возвышаясь надъ суетностю мірскою и имѣя въ виду свое «преселеніе отъ временъ сихъ». Такой смыслъ видѣнъ изъ самой причины сдѣланнаго Ездрѣ внушенія, которая полагается не въ приближеніи его смерти, а въ умноженіи зла, въ приближеніи особеннаго преобладанія лжи: *Яже бо видѣль еси нынѣ случившаяся злая, паки тыхъ горшал сотоврять: колико бо изнеможемъ вѣкъ отъ старости, толико умножается на обитающихъ злая. Удалибося далече истина, и приближися лжа.* (15—17). И действительно, Ездра, надѣясь еще лично руководить своихъ современниковъ въ продолженіи своей жизни, беспокоится только о послѣду-*

ющихъ поколѣніяхъ, не остались бы они въ свое время безъ руководства. *Азъ пойду, говоритъ онъ Господу, яко же повелѣль еси мнъ, и накажу настоящыя люди, а иже родятся, кто научитъ я?* (ст. 18). И такъ здѣсь (въ XIV гл.) время пророчественнааго служенія Ездры отнюдь не представляется имѣющимъ прекратиться, вмѣстѣ съ его жизнью, вскорѣ послѣ (или около) 30-го года Вавилонскаго пленя, и слѣдовательно не могущимъ продолжиться до Артаксеркса царствованія, къ которому въ первой главѣ еще относятся нѣкоторыя пророчества Ездры. Такимъ образомъ изъ различнаго въ разныхъ мѣстахъ опредѣленія времени жизни и служенія Ездры также не выходить никакого повода къ раздѣленію книги на два отдельныя писанія.

Остается намъ, въ пятыхъ, взять во вниманіе то, что первыхъ двухъ и послѣднихъ двухъ главъ извѣстнаго намъ состава книги нѣть въ переводахъ Египетскомъ и Арабскомъ, да и въ большей части сохранившихся Латинскихъ рукописей Библіи 12-ть среднихъ главъ отдѣлены отъ прочихъ главъ, составляя особую книгу. Какъ могло произойти это, если по подлинному тексту тѣ и другія главы составляли одну книгу? Прежде отвѣта на сіе мы спросимъ па оборотъ: какъ могло произойти, что въ нынѣшнемъ Латинскомъ переводе книги не сохранилась глава изъ 60 стиховъ, уцѣлѣвшая въ другихъ переводахъ и свидѣтельствуемая въ своей подлинности Св. Амвросіемъ Медіоланскимъ? Но эта послѣдняя утрата менѣе понятна, нежели

первая. Ибо недостающая въ Латинскомъ и Славянскомъ глава вырвана изъ ряда тѣсно связанныхъ между собою видѣній, и по предмету и по образу откровенія, тогда какъ и первыя двѣ и послѣднія двѣ главы и по содержанію и по образу откровенія съ первого взгляда довольно отличаются отъ среднихъ 12-ти главъ, которыя между тѣмъ и сами по себѣ представляютъ чѣчто цѣлое. Въ семъ случаѣ понятно, что эти 12-ть главъ, въ которыхъ притомъ и состоитъ главный интересъ книги, легко могли быть отдѣляемы отъ прочихъ какъ въ рукописяхъ, такъ и въ переводахъ; это тѣмъ болѣе, что при переводѣ и каноническихъ книгъ бывали же допускаемы нѣкоторыя опущенія, какъ напр. въ переводѣ книги Іереміи седмидесятю томковниками. Но чѣмъ можно было бы объяснить соединеніе въ одну книгу различныхъ писаній, которыхъ взаимное (хотя болѣе внѣшнее) несходство бросается въ глаза и тогда, когда онѣ уже находятся подъ извѣстнымъ числомъ главъ въ составѣ одной книги? Только развѣ одною случайностію или невѣжественнымъ произволомъ, — какія предположенія позволительны только въ томъ случаѣ, когда противное (т. е. отдѣльность двухъ книгъ З-й кн. Ездры) было бы положительно извѣстно и достовѣрно. И какъ еще могло произойти, что и въ тѣхъ Латинскихъ рукописяхъ, въ которыхъ первыя и послѣднія главы отдѣляются отъ среднихъ, первыя всегда или непосредственно или за пѣсколько книгъ предшествуютъ, а послѣднія послѣдуютъ книгѣ, составившейся изъ среднихъ главъ,

такъ что сія послѣдняя всегда находится на срединѣ между ними? Это есть очевидный слѣдъ такого состава сихъ главъ, въ которомъ онѣ расположены нынѣ въ Вульгатѣ и въ нашемъ Славянскомъ переводѣ. Что касается до переводовъ, въ которыхъ нѣть означенныхъ главъ, лучшій изъ нихъ Еѡіопскій даетъ самъ замѣтить неполноту настоящаго своего состава. Ибо во 2-й главѣ сего перевода о вразумлявшемъ Ездру Ангелѣ такъ сказано, какъ будто выше уже было говорено о немъ: «и отвѣчалъ мнѣ Ангелъ оный, посланный ко мнѣ, которому имя Урілъ». Но выше по переводу Еѡіопскому не было еще указаній ни на какого Ангела; тогда какъ по полному составу книги, сохранившемуся въ Латинскомъ переводе и отсюда перешедшему въ нашъ Славянскій, въ первыхъ уже главахъ укажется явленіе Ангела и собесѣданіе съ нимъ Ездры, который отъ сего Ангела и получилъ повелѣніе свыше идти и возвѣстить видѣнія свои народу (11, 43—48). Послѣ сего, при новомъ указаніи на сего Ангела, свойственно выразиться: «Ангелъ оный». И такъ и въ опущеніи начальныхъ и послѣднихъ главъ, какое допущено переводами и нѣкоторыми рукописями, нѣть основанія къ отдѣленію сихъ главъ отъ прочихъ 12-ти (*).

(*) Выше разсмотрѣнное предположеніе о написаніи первыхъ и послѣднихъ главъ на Греческомъ языке, при происхожденіи среднихъ 12-ти главъ на Еврейскомъ, могло бы послужить, еслибы само было твердо, къ большему выясненію того, почему первыя и послѣднія главы не попали въ тотъ или другой переводъ или списокъ.

Впрочемъ цѣлость настоящаго состава 3-й книга Ездры въ Библіи видна сама собою изъ того, что съ одной стороны первая и послѣднія главы лучшимъ образомъ приходятся къ 12-ти среднимъ, а съ другой по отдѣленію отъ сихъ послѣднихъ явно теряютъ свою полноту и затемняются въ своеѣ значеніи. Такъ первыя двѣ главы оказываются предисловіемъ къ послѣдующимъ 12-ти главамъ. Ибо въ первыхъ главахъ показано, что Израиль (*) своими грѣхами сдѣлался недостойнымъ избранія, которое и имѣло перейти отъ него къ благопокорнымъ языкамъ (I, 5. 28—33, II, 7. 33—34), но наконецъ будетъ снова возвращено Израилю (II, 17 и 18 и сл.).

Въ послѣдующихъ же главахъ (III—XIV) Ездры, по его молитвенному изысканію, и даются откровенія, обстоятельно раскрывающія какъ глубокія основанія отверженія Израиля, такъ и тайну будущаго благодатнаго возстановленія избраннаго народа (III, 31. IV, 24. V, 28. VI, 55—58. и проч. VII, 26—28, VIII, 10—17, IX, 27—54—55, XII, 47—48, XIII, 39—49, XIV, 34). Значеніе первыхъ двухъ главъ, какъ предисловія къ послѣдующимъ 12-ти, изображающимъ прежнія видѣнія Ездры прямо обозначается въ книгѣ, чего мы уже имѣли случай касаться. *Иди и возвѣсти людемъ моимъ, каковая и коликая чудеса Господа Бога видѣлъ*

(*) Значенія Израиля и преобладающихъ надъ нимъ языковъ, какъ тотъ и другіе изображены въ 3 кн. Ездры, мы пока еще не касаемся здѣсь.

еси (11, 48), — такимъ повелѣніемъ заключаются двѣ первыя главы, за которыми сей часть и слѣдуетъ изложеніе прежнихъ столь чудныхъ видѣній Ездры. И такъ, первыя двѣ главы, и по внутреннему значенію, и по открытому указанію не принужденно и прямо относятся къ слѣдующимъ 12-ти главамъ, какъ предисловіе или вступительное обозначеніе предмета къ полному его изслѣдованію и раскрытию. Что касается до послѣднихъ двухъ главъ, — онѣ столько же не принужденно и прямо служатъ заключеніемъ откровеній, содержащихся въ среднихъ главахъ (III—XIV). Въ сихъ 12-ти главахъ вмѣстѣ съ благодатнымъ возстановленіемъ Израиля предвозвѣщается (см. XII и XIII гл.) и изложеніе враждебныхъ преобладателей надъ нимъ изъ языковъ. Въ послѣднихъ же двухъ главахъ книги и содержатся, какъ прямой выводъ изъ предыдущаго, обличенія и угрозы языческимъ преобладателямъ Израиля, соединенные съ обозрѣніемъ возлюбленныхъ въ Божіихъ (XV, 10—11. XVI, 75—76). Притомъ, въ сихъ послѣднихъ главахъ повторяются даже частные черты, въ которыхъ выше, въ среднихъ 12-ти гл., были изображены беспорядки и гибель языковъ. Такъ въ среднихъ главахъ сказано: *и ини иныхъ помышлять воевати... и языкъ на языкъ и проч.* (XIII, 31). Тоже и также возвѣщается и въ послѣднихъ главахъ (XV, 15): *и востанетъ языкъ на языкъ къ брани, и мечь въ рукахъ ихъ.* Въ среднемъ отдѣленіи книги низложитель враждебныхъ языковъ представленъ, между прочимъ, въ образѣ льва разинувшаго съ грознымъ рыка-

нісмъ (XI, 37). Соответственно сему неминуемость низложения Боговраждебныхъ языковъ такъ выражается и въ послѣднихъ главахъ: *еда отжеснетъ кто льва алчуща въ льсь* (XV, 6)? Самая гибель Боговраждебныхъ народовъ изображается въ видѣніяхъ среднихъ главъ такимъ образомъ: *испусти* (т. е. Сынъ Божій, какъ далѣе показано, XIII, 37) *изъ устъ своихъ аки дохновеніе огня, и отъ устенъ его яко духъ пламене, и отъ языка своего испускаше искры... И нападе на множество... и пожже осіхъ* (XIII, 10). Такою же нѣсколько разъ представляется гибель сихъ враговъ и на концѣ книги: *посланъ есть на васъ огнь, и кто есть, иже уастъ его* (XVI, 6)? *Изыде огнь отъ гнѣва его* (9). *Огнь возгарается и не угаснетъ, дондеже скончаетъ основанія земли* (15).

Мысль о совершеніи предрекаемыхъ рѣшительныхъ для міра судебъ въ премудро-разсчитанный и неизмѣнныій срокъ, и въ среднихъ и послѣднихъ главахъ, одинаково выражается въ образѣ разрѣшенія беременной жены ни раньше, ни позже положеннаго въ естествѣ срока (IV, 40—42. V, 46 и дал. слч. XVI, 39 — 40). Такъ и въ частныхъ чертахъ, а не только по общей своей мысли, связанны двѣ послѣднія главы съ предыдущими главами, подобно заключительному выводу или увѣщающему приложению предыдущихъ откровеній. Но если первыя и послѣднія двѣ главы отдѣлить отъ прочихъ, что выйдетъ изъ этихъ отдѣленныхъ главъ? Безъ сомнѣнія, надобно будетъ первыя и послѣднія главы или взаимно соединять или пред-

ставлять отдѣльными книгами. Но въ первомъ случаѣ не говоря уже о томъ, что первыя и послѣднія главы ни въ какомъ спискѣ, въ которомъ онъ отдѣляются отъ среднихъ, уже не соединяются въ одну книгу, — не будетъ ни внутренней, ни даже вѣнчаной не принужденной связи между произвольно-соединенными главами. Ибо въ первыхъ главахъ господствующая мысль о недостоинствѣ Израиля пользоваться благодатнымъ избраниемъ, которое отъ него должно перейти къ языкамъ, и изъ этихъ только непослушные угрожаются горемъ (II, 8—9); а въ послѣднихъ главахъ господствующая мысль о гибели преобладающихъ надъ Израилемъ языковъ. Эти мысли безпосредственно, очевидно, неидутъ одиѣ къ другой. Чтобы связать эти мысли, должно посредствовать между ними продолжительное раскрытие судьбы Израиля и языческаго міра. Непосредственное соединеніе первыхъ и послѣднихъ главъ есть тоже, что связь между первымъ и послѣднимъ звеномъ цѣпи, съ выпускомъ всѣхъ посредствующихъ ея звеньевъ. Мало сего, отъ первыхъ главъ къ послѣднимъ недостаетъ даже и наружного перехода. *Возвѣсти*, сказано Ездрѣ въ книгѣ второй главы, *каковыа... чудеса видѣль еси.* Но за симъ будетъ слѣдоватъ изложеніе не прежнихъ видѣній, а пророчествъ, которыя Господь далѣе еще только обѣщаетъ дать въ уста Ездры: *се глаголи пророчества, яже дамъ во уста твои,* —такъ сказано въ началѣ двухъ послѣднихъ главъ.

Въ другомъ же случаѣ, если, т. е. первыя и послѣднія главы, сдѣлать особыми книгами, то одна

изъ сихъ книгъ явно будетъ безъ конца. Ибо она заключится повелѣніемъ возвѣщать видѣнныя чудеса Господа Бога, предполагающимъ продолженіе еще пророчествъ. А другая книга выйдетъ безъ потребного начала. Ибо не видно было бы даже и того, кому это сказано: *се излагали во уши людей моихъ* (XI, 1).

—

II ОТДѢЛЕНИЕ.

Спрашивается теперь: въ какія времена, по какимъ потребностямъ церкви, отъ какого писателя произошла эта хотя не каноническая, но священная книга, которая сохранена Промысломъ до нашего времени въ цѣлости, какъ одно изъ благопотребныхъ для церкви и вѣры дополненій слова Божія, находящихся въ составѣ Библіи? Уже по одному такому ея значенію, Ездра, Богодохновенный писатель извѣстной подъ его именемъ канонической книги, не можетъ быть признаваемъ писателемъ рассматриваемой нами книги: ибо въ семь случаѣ она должна бы занять законное и неотъемлемое мѣсто въ самомъ канонѣ, какъ книга Богодохновенная.

Съ другой стороны, по тому же священному для церкви и вѣры значенію своему книга не мо-

жетъ быть принимаюма и за подложную въ строгомъ смыслѣ, хотя бы она писана была и не Ездрою, именемъ котораго она украшена. Надобно думать, что писатель сей книги не лживо или съ подлогомъ, но съ какою-либо достойною мыслію, въ какомъ-либо приличномъ истинѣ, хотя и не собственномъ смыслѣ — начерталъ эту книгу отъ имени Ездры. Иначе какъ она могла бы церковю быть внесена въ составъ Библіи, когда Библія есть первое основаніе и главный источникъ истины, которой столпомъ и утвержденіемъ поставлена церковь? — Но войдемъ въ самыя изслѣдованія о происхожденіи этой книги.

—

А. Время происхожденія 3-й книги Ездры.

И во первыхъ, —къ какому времени должно относить 3-ю книгу Ездры по ея происхожденію?

Къ решенію этого вопроса у насъ уже приготовлено нечто и въ выше приведенномъ изслѣдованіи. Такъ, мы видѣли, что свидѣтельства о 3-й книге Ездры идутъ отъ Апостольскаго времени, начинаясь свидѣтельствомъ Апостола Варнавы, а отъ Ветхо-Завѣтныхъ временъ не слышно никакого о ней голоса. Отсюда съ одной стороны положительно открывается, что эта книга произошла